RB /H2 LA PREMIERE GUERRE MONDIALE 1914-1918

Problématique : pourquoi dit-on que la premiére guerre mondiale est une guerre totale ?

Introduction. Contexte européen complexe au début du XXe siécle : rivalités commerciales et coloniales, nombreuses
revendications de minorités nationales, notamment dans la zone des Balkans...Evénement déclencheur : I'assassinat de
I'héritier au trone d’Autriche-Hongrie qui met en route 'engrenage des alliances. La guerre oppose les pays de la Triple-
Entente aux pays de la Triple Alliance (= Empires Centraux= Triplice). Au départ, c'est une guerre européenne, puis tous
les continents sont impliqués (colonies + Etats Unis du coté de la Triple Entente a partir de 1917).

Les grandes phases de la guerre
1914 offensive = Guerre de mouvement.
1915 -1917 les soldats s'enterrent dans les tranchées = Guerre de position.
1916, la bataille de Verdun (Est de la France, bataille la plus longue et la plus meurtriére de la 1GM)
1918 Les offensives reprennent (guerre de mouvement).
L’Entente est victorieuse. L’armistice est signé le 11 novembre 1918.

Une guerre totale, marquée par la violence de masse

- 4 ans de combats ; plus de 70 millions de soldats mobilisés

- guerre marquée par une violence inédite au front : armes nouvelles trés meurtriéres, conditions de vie trés difficile dans
les tranchées (le froid, la faim, la boue, blessures, le traumatisme psychologique).

- A l'arriere, les civils souffrent aussi et ils n'échappent pas a la violence de guerre : mobilisation massive des femmes dans
les champs et les usines, rationnement alimentaire, destruction des villes et villages...

Toute I'économie est controlé par les Etats (emprunt de guerre, usine reconverties...)

-Dans I'empire Ottoman, le gouvernement organise le génocide du peuple arménien : environ 1 million de personnes sont
déportées et assassinées.

L’Europe est bouleversée par la guerre

- Bilan humain (+ou - 10 millions de morts, 6 millions d'invalides) et mateériel (villes détruites, endettement) tres lourd.
- La guerre provoque des manifestations et des greves en Russie. En février 1917, c'est la révolution. Le tsar Nicolas Il
(gouvernement de type monarchie absolue) abdique. Les Bolcheviks, menés par Lénine, mettent en place un gouvernement
communiste. Dans de nombreux pays d’Europe, de violentes gréves éclatent, ainsi que des tentatives de révolution
(Allemagne, Hongrie) mais échec.

-Les traités de paix imposés par les vainqueurs transforment les frontieres en Europe. De nouveaux Etats

apparaissent. . Mais les tensions sont nombreuses, méme si la Société des Nations (SDN) est créée pour maintenir la paix.

Une guerre totale...

Sur le front Mais aussi a I’arriére, pour les civils Mobilisation générale
-Nouvelles armes meurtriéres -Pénuries et rationnement alimentaire - 70 millions de soldats mobilisés
(mitrailleuses, gaz, chars...) -role des femmes, dans les usines et - économie de guerre contrdlée par
-1916, bataille de Verdun dans les champs I'Etat : reconversion des usines et
-conditions de vie dans les -Population évacuée, villes détruites et production d’'armement, emprunt,
tranchées trés difficiles régions dévastées dans les zones de travail des femmes

combat - censure et propagande

... qui bouleverse I'’Europe

Un bilan tres lourd Une vague révolutionnaire en Europe = Une paix imposée aux vaincus par les
+ ou — 10 millions de morts et 6 millions | 1917 :  révolution  russe, régimes  vainqueurs

d’invalides (gueules cassées) communiste Une nouvelle carte de I'Europe, et des
Bilan matériel catastrophique (villes tensions...

détruites, endettement...) création de la SDN



